

市政协领导到茂南信宜调研“百千万工程”

■记者 董玉奎 通讯员 茂政协信

本报讯 近日，市政协党组书记、副主席杨培基前往茂南区金塘镇谭屋村、上垌村和信宜市玉都街道旺同村、高城村，就扎实推进省“百千万工程”典型村建设进行调研。

调研期间，杨培基要求各

典型村要提高政治站位，认真贯彻落实省委、市委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会精神，严格落实市委部署，锚定“百千万工程”三年初见成效目标，聚焦“三清理”“四整治”“五提升”重点任务，严格对照负面清单，确保各项工作

落地见效。杨培基实地察看乡村产业发展、环境整治、风貌提升等方面的情况。他强调，各村要立足本地资源优势，做好做精特色产业。在谭屋村，他鼓励以鸚鵡养殖等产业为抓手“做精做特”，打造差异化品牌；上垌村要充分抓好“好心湖”文

旅资源溢出效应，主动引进企业优化文旅布局；旺同村要发挥继续抓好老荔枝的改造提升和疏菜种植，提高产业发展能力和效益；高城村要依托良好自然生态，做好特色旅游资源利用文章。他指出，环境整治和风貌提升要立足于实，着眼于细，落实好各项制度，点

面结合，提高管理水平；要针对存在问题，逐条逐项研究，一项项解决，以优良环境风貌全面提升乡村建设水平。同时，要按市委部署进一步提高基层治理能力和水平，夯实“百千万工程”典型村建设法治和人文基础，确保完成三年初见成效目标。

培训促转变 我市渔民安全意识技能双提升

■记者 黄月华 通讯员 吴晓霞

本报讯 救生筏、信号弹、救生衣、灭火器、仿真假人，教室里摆放着各式各样的安全设备和练习器具，学员们有的已经能熟练操作，有的还在等待老师指导，有的举着手机录像方便回家复习。一堂“安全大课”，上得欢声笑语不断、讨论问答不断，一会却又见学员眉头紧锁，现场气氛凝重，一看大屏幕，原来在播放渔船安全事故案例。这是市海洋综合执法支队近期开展的渔业安全生产培训现场。

日前，按照2025年“安全生产月”部署要求，我市海洋综合执法支队充分利用休渔期渔船集中停靠、船员空闲的契机，联合市农业农村局和省渔业互保协会广泛开展安全生产宣传教育活动，在全市沿海地区累计举办了11期渔业安全生产暨渔业船员安全生产培训班，覆盖近1500名渔业船员。培训邀请行业专家和技术骨干授课，以典型事故案例切入开展警示教育，系统讲解渔业安全生产法规、安全隐患排查方法、应急救援实操等实用内容，通过“理论教学+实操演练”模式，全面提升渔民群众安全意识与应急处置技能，实现渔民从“要我安全”到“我要安全”再到“我会安全”的提质升级。

茂职院与茂南区金塘镇合作创新文化宣传模式 培育“红领巾讲解员”传承红色基因

■记者 张越 通讯员 梁燕

本报讯 近日，茂南区金塘镇白土村迎来一群特殊的“历史讲述者”。茂名职业技术学院“童心守梦”突击队在金塘镇政府支持下，精心策划、组织白土小学10名少先队员化身“红领巾讲解员”，用童声与巧手开启一场穿越时空的家乡对话，让红色基因在新时代焕发勃勃生机。

活动打破传统灌输模式，茂职院“童心守梦”突击队巧妙运用“儿童视角”解锁红色记忆。在朱氏宗祠、第一面五星红旗纪念碑、肇南小学等点位，突击队员全程引导并协助孩子们，用稚嫩却坚定的语言讲述家乡的红色基因、革命烽火和世界冠军朱子锋的光荣事迹。一句句发自肺腑的“我爱白土村”，成为乡土认同最质朴的宣言，为红色记忆注入由青年大学生赋能激活的新生力量。

本次活动的核心成果，由茂职院“童心守梦”突击队主导完成，突击队员全程拍摄10集《红领巾讲解员：我的家乡白土村》微视频，以儿童视角记录白土村的红色基因；并专门为10名少先队员定制了“白土村红领巾讲解员”纪念徽章，成为孩子们珍贵的实践印记。

“作为‘童心守梦’突击队的一员，我们希望通过真实场景浸润与创意转化，变‘被动听’为‘主动讲’，让红色记忆真正在下一代心中扎根、生长。”突击队长孙海浪道出初衷。他期望，当童声邂逅红色热土，当巧手重塑乡土记忆，在茂职院青年力量的赋能下，白土村的红色基因能在新一代红领巾的实践中，谱写出传承不息的时代新篇。

探秘环境监测站 亲子共筑环保梦

“我为群众讲监测”茂名生态环境监测设施开放日活动举行

■文/图 茂名日报社全媒体记者 潘宇丽

本报讯 当城市环境的“健康密码”被精密仪器一一解读，当一滴水的“安全指标”在科学实验中精确呈现……7月9日下午，广东省茂名生态环境监测站敞开大门，迎来了一场充满好奇与探索的亲子环保之旅。茂名市生态环境局联合广东省茂名生态环境监测站、茂名环保志愿者协会及茂名市环境保护产业协会，以“我为群众讲监测”为主题，开展茂名生态环境监测设施开放日活动，邀请15组亲子家庭零距离接触环境监测的“硬核”科技。

移动仪器初体验 水质奥秘现真章

活动伊始，各种各样的移动监测仪器便牢牢吸引了小朋友们的目光，技术人员现场展示了应对突发事件的燃油泄漏测试仪、空气质量监测仪以及甲醛测试仪等先进设备。随后，亲子家庭登上了专业的水质环境应急

监测车，讲解员揭开车厢“秘密”：各类精密仪器如同环境“听诊器”，时刻捕捉空气与水源的细微变化。带着对水质监测的初步认识，大家走进了严谨的实验室，实验人员为亲子家庭现场演示了关键的水质检测分析实验，孩子们屏息凝神，观察着水样颜色变化、仪器屏幕跳动的数据，亲眼见证了科学如何精确揭示水质的“健康状况”。

生物课堂播绿意 环保理念润童心

“检测水质就是帮助小鱼守护它们的家园！”活动尾声，充满互动趣味的生物多样性科普小课堂开启。环保专家将深奥的环境知识与生物多样性保护巧妙结合，用通俗易懂的语言解释了环境监测如何服务于生态系统健康评估，守护动植物家园。“哪种行为会伤害水里的小鱼？”随后的环保知识有奖问答环节更是气氛热烈，孩子们争相举手，将刚学到的环保知识转化为自信的回答。在欢声笑语和收



▲实验人员为小朋友演示水质检测分析实验。

▲技术人员现场展示移动监测仪器。

获奖的喜悦中，绿色环保的种子悄然播撒进孩子们的心田。本次开放日活动，不仅揭开了环境监测工作的神秘面纱，生动展示了茂名环境监测技术的先进水平和应急处置能力，更通过沉浸式的体验与互动，在亲

子家庭心中深植下环境保护与生物多样性的理念。“这种活动意义太大了。”带着孩子参加活动的梁女士感慨，“能让孩子从小树立环保意识，让他们亲眼看到这些高科技的监测设备，知道我们茂名在守护环境方面所做的

努力和取得的进步，这比书本上的知识生动多了。”孩子们也兴奋地分享着自己的收获：“我今天看到了好多厉害的机器，我还知道了保护小鸟和小鱼的家园需要大家一起努力！我以后也要当‘环保卫士’。”

“小平台”托起“大民生”

电白区南海街道“居民说事”活动畅通民声纾解民忧

■茂名日报社全媒体记者 邓巴烽 通讯员 苏毅鹏

本报讯 党员群众围坐一堂，社情民意直通基层治理第一线，电白区南海街道“居民说事”平台让百姓呼声有了回音。

今年以来，南海街道以党建为引领，在辖区内全面开展“居民说事”活动，通过党员包片联户、定期议事机制，将收集民意的触角延伸至每家每户，推动解决群众反映强烈的民生问题，生动诠释了“小平台”如何托起“大民生”。

晏镜社区：天鹅坝道路硬化告别“行路难”

“晴天一身土，雨天一身泥”，这是晏镜社区天鹅坝道路硬化前的真实写照。通过“居民说事”活动收到居民诉求后，晏镜社区形成专项提案，协调施工队伍进场。5月底，440米长的村道完成硬化改造。曾经坑洼的土路变成了平坦的水泥路，居民出行安全得到保障。

绿海社区：木南线两侧绿化种植“新风貌”

针对居民提出的提升道路两旁绿化的建议，3月14日，绿海社区组织党员群众在木南线两侧开展植树活动。街道干部、社区干部、党员志

愿者齐心协力，栽下50棵铁冬青树苗，打造出一条绿色通道。“道路绿化焕然一新，社区环境越来越好，必须点个赞！”周边居民发出由衷赞叹，并自发对树苗进行浇水养护，共同助力社区环境风貌提升。

勤海社区：生态停车场破解“停车难”

曾经的勤海社区，车辆随意停放，影响社区风貌，并存在安全隐患。在1月份的“居民说事”会上，多位居民反映了停车难题。社区党组织迅速响应，利用一处闲置空地，规划建设了80余个车位的生态停车

场。采用透水铺装材料，周围种植绿化树木，既解决了停车难题，又增添了绿色空间。如今的停车场已成为社区一道亮丽风景线。

征地补偿款发放、好心公园围墙修缮、土地矛盾纠纷化解、垃圾清理整治……自“居民说事”活动开展以来，一系列民生难题，通过该平台得以解决。各社区党组织迎刃而解，奔着问题改，赢得了居民的广泛信任，群众幸福感、获得感大大提升。

“居民说事”活动的成功实践，得益于南海街道党建引领、多方参与、闭环管理的治理机制。街道党工委在总结过去

“网格化管理、组团式服务”经验基础上，进一步制度化、规范化这一沟通机制，将每周三定为“居民说事日”，通过“板凳会”“夜谈会”等形式灵活组织议事活动，形成了覆盖全域的“居民说事”平台。人大代表、包片领导、挂片干部、社区干部不再坐等居民上门反映问题，而是深入社区门前屋后，面对面询问居民需求、倾听居民心声。截至目前，参与居民达4000余人次，收集解决民生诉求630余条。

从解决一个问题到建立一套机制，从改变一处环境到凝聚一方人心，“小平台”正托起南海街道越来越美好的“大民生”。

全国中小学生安全教育日
家校社同发力 守护中小學生安全

不在无家长或教师带领的情况下游泳

公安部治安管理局 教育部基础教育司

全国中小学生安全教育日
家校社同发力 守护中小學生安全

不到无安全设施 无救援人员的水域游泳

公安部治安管理局 教育部基础教育司

全国中小学生安全教育日
家校社同发力 守护中小學生安全

不到不熟悉的水域游泳

公安部治安管理局 教育部基础教育司